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1. Introduction

®» Présentation

» Tour de table

= Présentation des objectifs de formation et du theme




LA MALEDICTION DES MATHS
de Jon SCIESZKA et de Lane SMITH

JON SCIESZKA + LANE SMITH




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

» | es problemes additifs sont des problemes
ternaires. lIs mettent en jeu une addition ou une
soustraction.

» Connaitre la typologie de problémes fournit une
clé de lecture des énoncés et invite a proposer
des situations les plus variées possibles.




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

Catégorie 1 s Transformation d’un état

Ces problemes peuvent étre schématisés de la maniéere suivante :
T+

Ei — E;

On peut a partir de cette structure, identifier six types d’énoncés
différents (la lettre en majuscule représente l'information & chercher).

Recherche de I'état final Recherche de la Recherche de I'état initial
(E¢) transformation (T) (E;)
Transformation t+ T+ t+
positive e, —> E e - e EE > e
Transformation .. T t-
négative e — E e — € E = e




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

cp h Un lutin garde 16 clésenor.

Recherche de I'état final Un magicien lui offre 9 autres clés,
7¢'s Combien le lutin a-t-il de clés
maintenant ?
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Jai 7 galettes.
A\ Jetendonne 3!
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Combien de galettes reste-t-il

dans le panier?



2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

cP

Recherche de la transformation positive

h Combien faut-il ajouter de kg de pommes pour remplir le sac ? Qe Veux 45 kg)

de pommes.




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

cP

Recherche de I'état initial

Ilya 5 carottes qui Gomblen yen avalt—D Imagine qu’a la
ont été ramassées cematin? place des trous il
yaencore les 5 - Combien y avait-il de
o Q}\;\ carottes. carottes ce matin dans
oy > o le jardin de I'école ?

S Comment le sais-tu ?




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CE1

Recherche de I'état final

Vounes avait 58 autocollants de joueurs de football.
Il en a offert 24 a Samir.

Combien lui en reste~¢-il?




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CE1

Recherche de la transformation positive

/‘E a. Les éléves de CE1 ont un élevage. ~
Ily a 45 phasmes adultes.
Apres les naissances, les éleves comptent
67 phasmes.
Combien de phasmes sont nés ?




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CE1

Recherche de la transformation négative

b. Le soir, le couvercle est resté ouvert
et des phasmes se sont échappés.

Le lendemain, il n'y avait plus que

54 phasmes,

Combien de phasmes faut-il chercher
dans la classe ?




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CE1

Recherche de I'état initial

Un marchand a vendu
45 glaces dans 'aprés-midi.
Il lui en reste 53.

Combien avait-il de glaces le matin ?
Ecris la bonne opération.




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CE2 fm . Dans l'école du Bois des pins, ~N

ily a 129 éleves pendant ['année scolaire.
Au mois de juin, 26 CM2 partent au collége.
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Recherche de I'état final

a. Combien d’éléves reste-t-il ?




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CE2

Recherche de la transformation positive

Anna a 453 feves. Elle en achete a un collectionneur lors
d’un marché aux puces. Maintenant, elle a 490 feves.

Combien de feves a~t-elle acheté?




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CE2

Recherche de la transformation négative

Au départ d’une course automobile, il y a 492 voitures.

v' Combien de voitures s’arrétent avant la fin de la
course?

A larrivée, il reste 341 voitures.




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CE2

Recherche de I'état initial

¥ Depuis que la vendeuse lui
a appliqué une réduction de 49 €, la console
vidéo que voulait David coute 289 €. Combien
coutait la console avant la réduction ?




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

Catégorie 2 s Composition d’états (recherche du composé ou
recherche d’une partie)

Ces problemes peuvent étre schématisés de la maniéere suivante :

E;

} E1 0E2
E>

Deux états E, et E, sont composés pour en former un troisieme E, o E,.

®» Sj on cherche le cardinal du tout, c’est-a-dire la réunion de deux
ou plusieurs états, il faut faire une addition.

= Au contraire, si on cherche le cardinal d’'une partie, la valeur du
complément, on peut faire une soustraction ou une addition a
trous.




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CcP

Recherche d’'une partie

Je dois nourrir les 12 souris,
mMais je ne vois pas =
o |
les souris blanches. |

- Combien de souris :
blanchesy a-t-ildans
la cage recouverte?
Comment le sais-tu? :




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CcP

Recherche du tout

Pour calculer
une addition tu peux
utiliser ce que tu connais
déja. 38 Cest 3d et 8u.

h Les brebis et les chévres ont des petits.
Ily a 26 agneaux et 20 chevreaux.

,t-; Combien de petits y a-t-ildans laferme ? —

wa Wdamb,ﬂwgmme.




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CE1

Recherche d’'une partie

Le boulanger a préparé 65 pains
au chocolat : 32 sont déja en vitrine,
les autres sont dans le four.
Combien de pains au chocolat sont dans
le four ? Colorie la bonne opération.

(65+32) (65-32]




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CE1
Recherche du tout

A8 Samy invite 12 copains, ——

6 copines, ses 3 cousins et ses 2 freres

a un piquenique.

Combien de personnes vont partager ce
repas ? Ecris la bonne opération.




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CE2

Recherche d’'une partie

Victor est en train de realiser un puzzle de 845

pieces.

129 pieces sont deja placees.

Combien de pieces sont encore en vrac ?




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CE2

Recherche du tout

Un boulanger a prépare des croissants.

A midi, il en a vendu 153. L’apres-midi, il en vend 72.

Le soir, il lui en reste 10.

Combien en avait-il prépare le matin ?




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

Catégorie 3 : Comparaison d’états

Dans ce type d’énoncés, on est amené a quantifier 'écart entre deux états
E, et E, : on les schématisera de la fagon suivante : E;
E2

On peut a partir de cette structure, identifier six types d’énoncés différents.

Recherche de E, Recherche de C Recherche de E;
Comparaison e, e E,
c+ C+ c+
positive E, e, e,
Comparaison e, e, E,
o C- C- C
negative E, e, e,




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

cP
s . Quelle est la différence de taille entre
Recherche d’'une comparaison les 2 grues ?




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CP

Recherche d’'un état

Jade a préparé 15 boules de neige et Rémi en a préparé 5
de plus.

v' Combien de boules de neige a préparé Rémi?




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CE1

Recherche d’'une comparaison

Au zoo, Tao a vu 68 animaux, Léa en a vu 56.

v' Combien Léa a-t-elle vu d’animaux en moins?




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CE1

Recherche d’'un état

Une girafe a 64 taches sur son pelage. Son amie en a 47 de
plus.

v’ Combien de taches son amie a-t-elle?




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CE2

Recherche d’'une comparaison

Oscar a 56 € dans sa tirelire et Margot 91 €.

v' Combien Margot a-t-elle d’euros en plus dans sa tirelire?




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CE2

Recherche d’'un état

Hugo a vingt-cing ans, il a six ans de moins que Théo. Sa
sceur, Emma a vingt-huit ans.

Ouel est I'age de Théo?




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

Catégorie 4 s Composition de transformations

Dans cette derniere catégorie de problemes additifs et soustractifs, on
ne connait ni la valeur des états initiaux et finaux, ni celle des états
intermédiaires.

On peut schématiser ce type de problemes de la maniére suivante :

-|-1:L- -I-Z:t
[ —[—L]

T'lt 0 Tz:t



2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CP

Recherche de la transformation totale

Jai gagné 10€ en lavant la voiture de Papa et 5 € en
faisant les courses.

v' Combien ai-je gagné en tout?




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CE1

Recherche de la transformation totale

v Que s’est-il passé au premier coup?

Au jeu de [oie, je joue deux coups: au deuxieme coup,
Jlavance de 4 cases. Au total, j'ai reculé de 2.




2. Typologie des problemes additifs
(classification de Gérard VERGNAUD)

CE2
Recherche de la transformation totale

Un bus s’arréte a un premier arrét, 5 personnes

descendent. Il s’arréte ensuite a un deuxieme arréet ou 12

personnes montent.
Apres ces deux arréts, y-a-t-il plus ou moins de

personnes dans le bus ? Combien de plus ? Combien de

moins ?




Une variété de problemes

v Que s’est=il passé au premier coup?

Au jeu de [oie, je joue deux coups: au deuxieme coup,
Jlavance de 6 cases. Au total, j’ai reculé de 2.

Au départ d’une course automobile, il y a 492 voitures.

v' Combien de voitures se sont arrétées avant la fin
de la course?

A larrivée, il en restait 341,

Jai gagné 10€ en lavant la voiture de Papa et 5 € en
faisant les courses.

v' Combien ai-je gagné en tout?



Une variété de problemes

de pommes.

h Combien faut-il ajouter de kg de pommes pour remplir le sac ? Ee Veux 45 kg)




Une variété de problemes

Hugo a vingt-cing amns, il a six ans de moins que Théo.
Sasceur-Emma-a-vingt=huit ans.
Ouel est 'age de Théo?

Un marchand avendu ———
45 glaces dans l'apreés-midi.
Il lui en reste 53.
Combien avait-il de glaces le matin ?
Ecris la bonne opération.




